2. feladat. a) w,, = 0 esetén (10) (5)-re egyszeriisodik.
b) Egyszerii atalakitdssal

1

t"=1-
2 —wpy,

)

amely a minimalis bérnek nyilvdnvaléan csokkend fiiggvénye.

3. feladat. a) Egyszer(i szdmoldssal (14) szerint

W (1) = 2(fmm + Farear) — p(Fmwinl e, + frrwited).

Az tujraelosztas miatt f.cm + farenr = fmwm + farwys = 1, és emiatt barmilyen

t > 0 esetén W(t) < W(0).

b) Ha U(c,e) az 1. véltozéban is szigorian konkdv fliggvény lenne, példaul

Ul(c,e) = logc — pe?, akkor a médositasban is t* > 0 allna.

Simonovits Andras

I. rész

1. Egy katonai laktanyaban az dbrdn lathaté 6érbodéban 6r-
kodnek a katondk. A 3,5 m magas épitmény egy négyzetes ha-
sabbdl és egy hozza kapcsolddd szabdlyos négyoldali gulabdl All.
Bejarata téglalap alaku, annak fels6, rovidebb oldalara illesztett
félkorrel. A négyzetes oszlop alapéle 1,3 m, magassaga 2,5 m, mig
a bejarat téglalap alaku része 0,8 m széles és 1,8 m magas.

a) Mennyibe keriil az 8rbédé kiilsé lefestése, ha 1 m? felii-
let lefestéséhez 1,5 dl festék sziikséges, melynek literje 3200 Ft?
(Az 6rbddé tetejét is festjiik, ajtajit azonban nem.) (6 pont)

7 Gyakorlé feladatsor
emelt szintli matematika érettségire

/AN

A laktanydban a hétvégi (pénteki, szombati és vasdrnapi) éjszakai érség kiala-

kitdsakor a parancsnok az aldbbi szempontokat veszi figyelembe:

e Minden katona legaldabb egy éjszaka 6rkodjon, de ne legyen olyan katona, aki

mindharom éjszaka 6rségben van.

o A teljes létszamnak a fele teljesitsen pontosan két éjszaka Orszolgalatot.

o Az Grség létszama az els6 éjszaka 16 6, a masodik éjszaka 22 {6, mig a harmadik

éjszaka 10 f6.

b) Hény katona vett részt az éjszakai Srségben?

(5 pont)
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2. Egy szabdlyos dobdkockaval 20-szor dobva 5 db egyest, 5 db kettest, 4 db
harmast, 3 db négyest és 3 db 6t6st dobtunk.

a) Szamitsuk ki a dobott szdmok dtlagdt és szorasdt. (3 pont)

A dobott szamok koziil 4 db-ot véletlenszertien kivalasztunk.

b) Hany esetben lesz a kivdlasztott szdmok kozott legaldbb egy hdarmas?
(4 pont)

¢) Mekkora annak a val6sziniisége, hogy mind a négy kivdlasztott szdm kiilon-
b6z67 (6 pont)

3. a) Az u(l;logg x) és v(log, x; —1) vektorok merdlegesek egymadsra. Hata-
rozzuk meg x értékét (z > 0). (5 pont)

b) Adott a sikon n db pont, melyek koziil semelyik hdrom nem illeszkedik egy

egyenesre (n > 3). Hatdrozzuk meg n értékét, ha a pontok 20-szor annyi négyszoget
hatdroznak meg, mint egyenest. (8 pont)

4. Adott az f: R = R, . — 2% 4 322 + 1 fiiggvény.

a) Igazoljuk, hogy az f fiiggvény szigortian monoton csokken a negativ valés

szamok halmazén. (3 pont)
b) Igazoljuk, hogy az f fiiggvény péros. (4 pont)
c) AdJuk meg az f fiiggvénynek azt az F primitiv fliggvényét, amelyre
F(-1)= (4 pont)
d) Allapitsuk meg a hm Sx H hatérértéket. (3 pont)

II. rész

5. a) A tizes szdmrendszerben felirt abc haromjegyti szam szamjegyei a felirds
sorrendjében egy szamtani sorozat egymast koveté harom elemét alkotjak. Ha a ha-
romjegyt szamot elosztjuk a szamjegyeinek Gsszegével, 26-ot kapunk. Ha az eredeti
szamban a szdzasok és az egyesek szamat felcseréljiik, az eredetinél 396-tal nagyobb
szamot kapunk. Melyik ez a hdromjegyii szdm? (7 pont)

b) Adjuk meg azokat a kiilonboz6 szdmjegyekbdl allé tizes szdmrendszerben
felirt a6c alaki haromjegyti szdmokat, amelyek a 4, 6 és 9 szdmok koziil pontosan

kettdvel oszthatok. (7 pont)
¢) Lehet-e aP - b7 - ¢" négyzetszdm, ha a, b és ¢ kiilonb6z6 primszamok, p, g és
r pedig kiilonb6z6 paratlan egészek? (2 pont)

6. Egy foldmérd noteszaban egy vizszintes haromszog alaki telekrdl a kovet-
kez6 bejegyzés olvashato: ,A telek hdarom sarkdn villanypozna, furt kit és gdzcsonk
talalhato. A wvillanypdzna a fart kittél 46 méterre, a firt kut a gdzcsonktol 20 mé-
terre taldlhaté. A wvillanypdzndndl dllva a fart kit és a gdzcsonk alkotta szakasz
25°-0s szogben ldtszik.”

a) Szamitsuk ki a hdromszog alaku telek lehetséges teriiletét. (5 pont)

Az el6bbi telken a viz-, a gaz- és az elektromos ellatottsag nagyon fontos,
ugyanis azon kereskedelmi egység épiil. Az elektromos rendszer koltsége a viz- és
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a gazellatas koltségeinek mértani kozepe. Ha a gézellatas koltségeit 100 000 Ft-
tal csokkentenénk, akkor a viz-, az elektromos- és a gazellatds koltségei ebben
a sorrendben szdmtani sorozatot alkotnanak. Az elektromos koltségek a vizelldtas
koltségeinek 150%-4t teszik ki.

b) Mennyibe keriilnek a felsorolt kozmiivek egyenként? (6 pont)

A telken a viz-, gaz- és az elektromos elldtottsag kivitelezésére hat arajanlat
érkezett hat kiilonb6z6 vallalkozastol.

¢) Igazoljuk, hogy a versenytdrgyalds résztvevdi kozott biztosan van hdrom
olyan személy, akik kolcsonosen ismerik, vagy harom olyan, akik kolcséndsen nem
ismerik egymdst (Egy véllalkozdst egy targyalépartner képvisel). (5 pont)

7. Tekintsiik a kovetkez6, fagrdfra vonatkozé allitast:

Ha 5 fagrdfnak osszesen 41 €éle van, és ezeket a fagrdfokat egy grdfnak tekintjik,
akkor ezen graf pontjainak szdma pdros.

a) Adjuk meg az elébbi allitas logikai értékét (igaz vagy hamis). A vélaszt

indokoljuk. (3 pont)
b) Igazoljuk, hogy ha egy 6tponti egyszertd grafnak 8 éle van, akkor a grafnak
van legaldbb két olyan pontja, amelybdl pontosan harom él indul ki. (5 pont)

2017. november 8-4n a Févarosi Allat- és Novénykertben kiselefant sziiletett.
A hirt elészor csak az allat egyik gondozdja tudja.

¢) Hényféleképpen juthat el a hir a t6bbi 4 gondozéhoz, ha mindenki telefo-
non beszél a masikkal, és a lehetd legkevesebb hivassal értesiil mindenki a hirrél?
(8 pont)

8. Az dbrdn egy 300 méter hosszi egyenes
alagit bejarata lathatd, mely egy 8 méter sugari
kor egy része. Az alagiton keresztiilvivé autdut
az alagut tetejétol 9,5 méterre taldlhato.

a) Milyen széles az autéit? (3 pont)
b) Mekkora térfogatii kézetmennyiséget kellett
eltdvolitani az alagut firdsa sordn? (5 pont)

Egy tilméretes szallitmany olyan téglatest alaku targyat szallit, melyet a jarm
1,5 méter magasan 1évé platdjara helyeznek.

¢) Mekkora lehet legfeljebb egy olyan térgy keresztmetszete, ami még atvihetd
a kétsavos alaguton szabdalyosan kozlekedve? (8 pont)

9. A gumiszerel6 mihelyben a szakember tudja, hogy normél koriilmények
kozott a gépjarmiivek els6 — meghajtott — két kerekén 1évé gumik 30 000 kilométer
alatt, a hatsé gumik 50 000 kilométer alatt kopnak el.

a) Héany kilométert képes biztonsdgosan autézni adott gumiszettel az autds,
ha az els6- és héatsé tengelyen 1év6 kerekek egymaéssal kicserélhetdk? (6 pont)

A személygépkocsikra valé gumik gyartosorarodl lekeriilé termékeket nagyon
alaposan ellenorzik. Egy gyartosori széria jellemz6en 80 000 gumit tartalmaz, mely-
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bél altaldban 400 darab hibds (méret és/vagy anyag Osszetételi eltérés miatt).
Az automatikus mindségellenorzésen az ellenérzo berendezés csak a valéban hi-
bés gumik 99%-4t taldlja meg, a jé termékek 2%-4t viszont hibdsnak mindsiti.
b) Mekkora annak a valdszintisége, hogy az automatikus ellendrzé berendezés
altal hibdsnak mindésitett gumi valéban hibds? (5 pont)
¢) Mekkora valdszintiséggel képes az automatikus ellendrzé berendezés a j6
mindsitést megdllapitani? (5 pont)

Varga Péter
Budapest

Megoldasvazlatok a 2018/3. szdm emelt szinti
matematika gyakorlé feladatsorahoz

I. rész

1. Oldjuk meg a valds szdmok halmazdn az aldbbi egyenleteket (ha a megoldds
pontos értéke nem raciondlis szdm, akkor kozelitd értéket is adjunk):

a) 32¢F2 4 92+l — 4, (5 pont)
b) logy(x — 3) + (log, (8 — 24))2 = 6,25. (7 pont)

Megoldas. a) Az egyenlet alakja ekvivalens dtalakitdsok utan:
(3%41)2 433241 _ g — .

Ez a mésodfoku egyenlet gyokképlete alapjan akkor teljesiil, ha 32*+! =1 = 39,
vagy ha 32*+1 = —4. Nyilvan csak az els6 egyenldséget teljesitd x van, ami a 3 alapt
exponencidlis fliggvény szigord monotonitdsa miatt fennallé 2x + 1 = 0 egyenletbol
az x = —0,5 érték.

Ezért ez az eredeti egyenlet megoldasa.

b) Az egyenlet alakja = > 3 esetén a logaritmus azonossigai alapjan

log, 8(z — 3) \
1 -3 ———= ] =6,25
Og?(x )+ ( 10g24 14y

és tovabbi ekvivalens dtalakitasokkal:
4logy(x — 3) + (3 + logy(z — 3))° = 25,
(logy(z — 3))2 + 10log,y(z —3) — 16 = 0.
Ez log,(z — 3)-ben méasodfoku egyenlet, igy a gyokképlet alapjin

10+ 1 4
= 0 200+6 = -5+ v4l.

logy (2 — 3)

Kozépiskolai Matematikai és Fizikai Lapok, 2018/ 203



